PERMUTASYON - KOMBINASYON

Saymanin Temel Kurallari
* s(A)=a ve s(B)=b; A ve B sonlu ve ayrik iki kiime;

e s(AUB)=s(A)+s(B)=a+b

e s(AUB)=5s(A)*s(B)=a*b

(Toplama kural1)
(Carpma kuralr)

* Ayrik olan iki islemden biri a farkli yolla, digeri ise b
farkli yolla yapilabiliyorsa bu islemler;

e “Veya /[ Ya da” baglaci varsa = “a+b”
e “Ve” baglaci varsa = “a * b”

Ornek: A sehrinden B sehrine 3 farkl yol, B sehrinden C
sehrine 5 farkli yol vardir. A sehrinden C sehrine gidecek olan
biri B sehrine ugramak kosuluyla kag farkli yoldan gider?

At C
B

A’dan B’ye 3 farkli yol; B’den C’ye 5 farkli yol olduguna
gore ikisi de ayni anda istendigine (ve) gore 3*5=15 farkli yol.

Ornek: 12 es kareden olusan sekilde ka¢ kare olabilir?
1x1 "lik kareler: 12 tane
2x2 'lik kareler: 6 tane
3x3 'lik kareler: 2 tane
Toplam kare : 20 tane

Ornek: A = {1,2,3,4,5} kiimesinin elemanlart kullanilarak

yazilabilecek rakamlart farkli ii¢ basamakli sayilardan kag
tanesi 300 den biiyiiktiir?
abc sayisinin 300 den biiyiik olmasi igin a=3,4,5 olmall.
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Yiizler basamag 3,4,5 gelebilir, 3 farkl sayt gelir.

Yiizler basamaginda bir sayt kullamldigindan kalan
dort sayidan herhangi biri gelir. (farkl istendiginden)

Yiizler ve onlar basamaginda iki say: kullamldigindan
kalan ii¢ sayt arasindan herhangi biri kullanilir.

3 *4*3 =36 savi vardur.

Ornek: A= {0,1,2,3} kiimesinin elemanlart kullanilarak

yazilabilecek rakamlari farkl iic basamakli kag ¢ift dogal sayt
yazilabilir?

abc sayisimin a0 olmali (Ug basamakli olmast igin)

Cift dogal sayi istendiginden c=0 veya 2 alabilir. c=2 iken
a#0 olmadan ve 0’1 da b’de katacak sekilde hesaplanmalidir.

. 2
. . . 3:2‘?112125 tane
1

2 1 .
2*3;211212 tane
1 03 2
2 1,3 3013

312 6+4=10 tane

Permiitasyon:
* Permiitasyon; siralama (dizilis) demektir. Se¢ilmis olan

nesnelerin siralanigt veya dizilisi s6z konusudur.
* n elemanl1 bir kiimenin r’li permiitasyonu:

P(n,r)zi =n*(n-1)*..*(n-r+1)
(n - I’)! r tane carpan

* n tane nesne hi¢ kosulsuz ve yan yana n! sayida dizilis
(siralama) gergeklestirir.

Ornek:
| ' * 6% 5% A
. P(7,3)=77' _M_TRORSMA_gugxs-210
(7-3)0 4 41
e P(n,2)=30=n*(n-1)=30=>n=6
Ornek: 8 kisinin  katldigi  satrang  turnuvasinda,

yariwsmactlara verilecek olan ilk ii¢ derece kag farkl sekilde?

P(4,4)=41=4%3%2%] =24

Ornek: Birbirinden farkl 3 fizik, 4 kimya ve 5 matematik
kitabi bog bir rafa yan yana dizilecektir.
+ Bu kitaplar kag farkll bi¢cimde siralanabilir?
Toplam = 3 + 4 + 5 = 12 kitap var.

P(12,12) = 12! (Kendi sayist kadar dizilimi olur.)

* Aymi dersin kitaplart yan yana durmak kosuluyla bu
kitaplar bos bir rafa kag farkh sekilde swralanabilir?

3 Fizik kitabi kendi arasinda |P 3,3) =3!
4 Kimya kitabt kendi arasinda P(4,4) =4l
5 Matematik kitabi kendi arasinda P(S,S) =5!

Her ders kitaplar: yan yana olacagindan dersleri tek
kitap olarak sayarsak F:1, K:1, M:1 gibi kendi aralarinda

dizilmeleri |P 3,3)2 3!

Kitaplar: |P(3,3)* P(4,4)* P(5,5)* P(3,3) = 31*41 5143

Tekrarh Permiitasyon:
* Siralanmis n tane elemandan; farkli a, b ve c tiirlerinden

olan n elemanin yerlerinin degistirilmesiyle olusan farkli
siralamalarin sayisi:

n n!
n=a+b+c= =
a,b,c) al*bl*c!

Ornek: 1100222  sayisiun  rakamlarinin
degistirilerek 7 basamakly kag farkly sayr yazilir?
1 rakami = 2 tane; 0 rakami= 2 tane; 2 rakami= 3 tane.

7 7!
= =210
2,23)  21%21%3)

Sifirin basa gelmeme ihtimali (7 basamaklida iki sifirin
olmadigr durumlar):

210"‘7 2—150

yerleri

(Tiim ihtimal)

(Istenen durum)

Ornek: BELLEK sozciigiindeki harflerin yeri degiserek
yazuabilecek anlamli — anlamsiz 6 harfli ka¢ sézciik var?
B:1,E:2, L:2, K:1; Toplam 6 harf (n)

6 6! o
=" —180 sozciik var.
1,2,2,1)  11*21%21*]!



Donel (Dairesel) Permiitasyon:
* Basit kapal1 bir egri lizerinde (etrafinda), n tane elemanin

siralanmasidir. n tane elemanin donel siralamasi: (n—l)!

Ornek: 3 avukat, 4 6gretmen yuvarlak masa etrafinda
oturacaktir.
+ Kag farkh sekilde otururlar?
Toplam = 3 + 4 =7 kisi
(n-1)! = (7-1)! = 6! sayida masada oturabilirler.
+ Aym meslek grubuna ait kisiler yan yana oturmak
kosuluyla, kag farkl sekilde oturabilirler?

3 avukat kendi arasinda
4 ogretmen kendi arasinda

Her brangtaki tek kigi sayilirsa; A:1, O:1 olup 1+1=2
kisi yuvarlak masa etrafinda (n-1)!=(2-1)!=1! farkl sekilde
oturur. Genel olarak oturmalari:

P(3,3)* P(4,4)* (2 — 1)1=31*41*1! sekilde otururlar.

Kombinasyon:
* Kombinasyon; se¢im — se¢gme iglemleri yapar. Siralama

veya dizilis yoktur, nesneleri segmis olmak yeterlidir.
* n elemanlt bir kiimenin r’li kombinasyonu (alt kiimeleri
sayist) C(n,r):

e Ve T
o)
o)

n
n
T B n-r
* n elemanli bir kiimenin alt kiime sayis1 ;

O

Ornek:

*(C(73)=

=fa=b || a+b=n
n
1

0

(
I

7! 70 TH6*5%4)
(7-3)31 431 4153

I)(121;2):21:>n*(n—1):42:>n:7

=7*5=35

* C(n2)=21=

Ornek: 8 kisi arasindan 6 kisilik bir ekip kag¢ farkli sekilde
secilir?

(8] :( 8 ] - (8] _PB2) _8*7 _ ¢ degisik sekilde.
2

6 8-6 2 2!

Ornek: 6 elemanli bir kiimenin en az 3 elemanl kag alt
kiimesi vardwr?

W N N R

=20+15+6+1=42 tane en az 3 elemanli alt kiime var.

Ornek: 15 kisilik bir sumftan bir baskan ve bir baskan
yardimcisi kag farkl sekilde secilir?

Bir baskan siniftan C(15,1)=15 sekilde segilir.

Kalan 14 kisi icinde baskan yardimcisi da C(14,1)=14
sekilde secilir.

Tkisi birlikte = 15 * 14 = 210 farkl sekilde se¢ilir.

Ornek: Bir sinifta 10 erkek, 12 kiz var. Bu siniftan 1 erkek,
2 kiz 6grenciden olusan ii¢ kisilik bir grup kag farkl sekilde?

(mj*(lzj _10,12*11 =10*66 = 660 degisik sekilde.

1)l2) 1 2

Ornek: 5 pantolon ve 5 gomlegi bulunan Ozan i,
pantolonlarimin tigii siyah, ikisi mavi; gémleklerinin ikisi siyah,
ticti mavidir. Ozan, farkl renklerde 1 pantolon ve 1 gomlegi
kag degisik sekilde giyer?

5 Pantolon  : Siyah: 3, Mavi: 2

5 Gémlek  : Siyah: 2, Mavi: 3
Givinme=[Peantolon (Sivah) * Gomlek (Mavi)] + [Pantolon (Mavi) * Gomlek (Sivah)]
Givinme= [ 3 sivah (1 tang) * 3 mavi (I tane) [+ [2 mavi (1 tane) * 2 siyah (1 iane)]
Giyinme=[C3.1) *CEI ] +[C(21)*C21)]
Giyinme=3*3 +2%2=13 degisik bicimde gerceklesir.

Ornek: Aysen elindeki degisik renkteki 8 boya kalemini
kullanarak sekilde verilen alti kareyi, 1 ve 6 numarali kareler
ayni renkte, diger kareler de bu karelerden ve birbirinden
farkli renklerde olacak sekilde boyanmak isteniyor. Bu boyama
isi kag farkl sekilde yapilabilir?

1
2 3
1 5 6

1 ve 6 no’lu kareler ayni renk boyanacagindan kutuya 5
farkly renk secilmelidir. Ayrica istedigi sirada boyayabilir (5
durum i¢inde):

C(8,5)*P(5,5)= *5)= 51= 6720 sekilde

P(83), ., 8*7*6,
3| 3!

Ornek: dl ve d2 dogrulart birbirine paraleldir. Koseleri
sekildeki 8 noktadan herhangi iigii olan kag ticgen ¢izilir?
(A, B,C,D,E €dl; K, L, M €d2)

3 A B CcC D E 1 2
/\ o—e— oo —e—(] v
y — d2
1 2 K L M 3

5).(3 5Y.(3
* + * =5%3+10%3 =45 fane
1 2 2 1

Veya; eksende 8 nokta, tiim durum — iicgen olmama durum,

NN P

Ornek: 4 erkek ve 5 kiz arasindan 3 kisilik bir grup
olusturulacak. Bu gruptan en az birinin erkek olmasi istenirse
bu grup kag farkl sekilde olugur?

((1e+2k) +(2e+1k)+ (3e+0k) = Tiim kosul - (0e+3k)

R

(9j _(Sj =84—10="74 farkl sekilde
3

3
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